

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Aparlado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Año XVIII. Núm. 6.194 ALICANTE Sábado 6 de Diciembre de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

## La violencia gubernativa

Por GABRIEL ALOMAR

Cada vez que se habla de violencias cometidas en la represión de algún acto popular, pienso que tal como se plantea en España la contraposición entre Pueblo y Poder, lo extraño sería precisamente que esas cosas no sucedieran. Puestas frente a frente, la fuerza pública y la multitud popular son dos almas colectivas, participando en la cualidad natural de la psicología de masas. La responsabilidad personal de cada individuo se diluye en la vaga irresponsabilidad del conjunto. El instinto, el impulso personal, desbordando sobre la fría reflexión. Pero hay entre una y otra colectividad dos diferencias esenciales: mientras la muchedumbre popular puede tener la justificación y aun el freno de su propio ideal la fuerza pública no tiene más que el sentido de su propia condición de fuerza, coactiva o coercitiva. Y mientras lo que llamaríamos *la manifestante desconocido* arriesga la vida como peligro inmediato y se expone luego a muy severos castigos de una legislación procesal y penal anacrónica, la fuerza pública, de hecho, está exenta de responsabilidad.

Todo el problema de la represión pública en España gira en torno a a palabra *irresponsabilidad*. Como síntoma, esa irresponsabilidad es la prueba mayor de que el Estado español no está constituido todavía como representación total de las clases ciudadanas. No es institución natural, sino forma de una parcialidad. Así los choques entre fuerza pública y masa popular son acciones de guerra. Hay en el Estado español una supervivencia de absolutismo. Por ella se ha proclamado que la fuerza sea indiscutible e indiscutida. Para llegar a esa irresponsabilidad, se ha seguido un sistema gradualmente prohibitivo, sustrayendo progresivamente la fuerza a la intervención de los poderes ajenos al gubernativo y estableciendo sanciones, no contra los posibles desmanes de la fuerza, sino contra las voces ciudadanas que pudieran denunciarlos. Es una curiosa inversión de términos.

Para que el Estado se decidiera a castigar un atropello cometido por la fuerza a sus órdenes, sería preciso imaginar la paradoja de un culpable que se hiciera justicia a sí mismo. Ningún equilibrio de poderes, ninguna compensación de organismos autoritarios, puede neutralizar la omnipotencia gubernativa y hacer justicia contra el Poder material. En ese concepto, ni siquiera puede llamarse al Gobierno Poder ejecutivo, porque no ejecuta la voluntad del legislativo, o los fallos del auténtico Poder judicial, sino que, de hecho, es árbitro ilimitado de su propia acción. Veamos sucesivamente qué posibilidades tienen contra él los demás factores de nuestra vida pública.

¿El Parlamento? En los recientes choques sangrientos entre Pueblo y Poder no ha habido siquiera ocasión de ingerencia parlamentaria, porque no hay Parlamento. Pero cuando hubo en España la apariencia de Cortes que todos recordamos, no hay que decir que las mayorías ampararon ciega y plenamente la responsabilidad del Gobierno, aun a sabiendas de que se trataba de una conducta delictiva. Fueron cómplices de esos delitos. En cuanto a las minorías turnantes en el poder, o sean las llamadas oposiciones de S. M., no rebasaron casi nunca los límites de un tibio protesto. Solo la voz de las oposiciones de izquierda antifascista purificó ese ambiente de complicidad; interrumpió esa conspiración de silencio; impuso a los Gobiernos culpables, como sanción, la publicidad de sus desmanes. Precisamente esa fue una de las causas del golpe de Estado y de la Dictadura, expresión ge-

nuina del odio al Parlamento como verdadero Poder judicial contra el impunitismo gubernativo.

¿Hemos visto prosperar alguna vez, entre nosotros la intervención parlamentaria en la averiguación de un atropello gubernativo? Por sí no bastara esa inocuidad, impuesta al Parlamento, todavía nuestras derechas quisieran arrancarle su facultad fiscalizadora y sustraerle la menguada responsabilidad de los Gobiernos; de esos propios Gobiernos que en España, hasta ahora, han sido los generadores de sus propios Parlamentos, en vez de ser producidos por ellos. No quedaría entonces, para moderar la arbitrariedad gubernativa, ni siquiera el freno moral de la protesta en la tribuna parlamentaria.

Si el Parlamento es, como vemos, un órgano casi inofensivo contra las demasías autoritarias, ¿cómo tendrá más eficacia el Poder judicial? No creo que haya ofensa para nadie en afirmar que la Magistratura es un elemento de derecha social, salvando todas las excepciones individuales que se quiera. Todo el mundo conoce la dificultad en que se hallan los abogados defensores para hacer que prevalezca ante los tribunales una denuncia de coacción sobre presuntos delincuentes. Antes de toda indagatoria procesal, sabido es que hay otra, exclusivamente policíaca, exenta de toda intervención garantizadora. (Recuérdese el caso del pastor Grimaldos. Recuérdese también, por contraste, que en Francia no es válido ningún interrogatorio judicial sin la presencia del defensor). Pero aun así, siendo en España tan sumamente conservativo el Poder judicial, repetidos esfuerzos del Poder gubernativo le han arrancado toda posibilidad de sanción contra la fuerza. Uno tras otro, los organismos encargados de la represión pública han sido incorporados al fuero de guerra, equiparados al ejército. El grado máximo de esta asimilación fué el que atribuyó jurisdicción militar a los somatenes. De manera que las fuerzas de represión tienen que ser jueces de sus propias causas.

¿Qué otro medio queda, pues, para que la soberanía popular se ejerza en cuanto a la responsabilidad del delito gubernativo? ¿Acaso la Prensa? Ah, están, para impedirlo, una copiosa legislación prohibitiva y un tejido de represiones que convierte poco menos que en heroica la función del periodista quiétesco. El que quiera desacer entuertos, meterse a redentor, obedece a la punzante impulsión de su conciencia, tiene que exponer su libertad y su peculio. ¿Cuántas veces llega a nuestro conocimiento a noticia de algún grave abuso que no trasciende a la publicidad de la Prensa y que, murmurado de boca en boca, tal vez agranda sus mismas proporciones, por el secreto fofetinesco a que obliga la sagrada intangibilidad de algún ídolo autoritario!

¿Queda, por los menos, la garantía de la Ley para fijar condiciones a la acción hostilizador ejercida por el Poder? No, no, tampoco. La Ley es una fórmula vaga, impersonal, inexistente; o por lo menos una fórmula móvil al azar de la interpretación de los mismos que deban aplicarla. La Ley, producto parlamentario, tiene para los Gobiernos, el defecto de su origen. Constituye, por sí misma, un límite, un freno. Se opone, por su misma esencia, a la idea de arbitrariedad. La Ley es el vínculo que pone en torno a la acción del Gobierno la doble atadura del Poder legislativo, creador de la ley, y el judicial, encargado de asegurar su cum-

## Ojeada a la prensa local

«El Día» comenta la grave denuncia formulada por el señor Ballesteros contra la Real Compañía de Riegos de Levante, asunto del que nosotros nos ocupáramos ayer. «Diario de Alicante» inserta un artículo de don Francisco Montero Pérez, acerca de la personalidad del antiguo corregidor de esta ciudad don Pedro Fermín de Iriberry. «El Tiempo» reseña la sesión plenaria celebrada ayer por el Ayuntamiento. «La Voz de Levante» publica una rectificación al artículo de dicho colega en que censuraba un supuesto acuerdo adoptado por la Asociación del Magisterio de este partido.

plimiento. Y de lo que se trata ahora es de los casos de violación de esa Ley. Contra ella se ha inventado la superstición de un ídolo impreciso, amorfo, manejable al antojo gubernamental: el Orden. Y mantener el orden significa, en la jerga usual de nuestros doradas burguesías, pasar por encima de la Ley. Así Orden y Ley han llegado a ser conceptos antagónicos. Aunque la Ley sea, con respecto a la Justicia, una forma falible y precaria, el Orden es aún más con respecto a la Ley. Y para disimular las infracciones de la Ley en nombre del Orden, se ha inventado lo que se llama *versión oficial*, que, intentando disimular y ocultar la verdadera magnitud de las transgresiones, resulta la confesión implícita de aquello mismo que se quiere ocultar.

¿Queda, entonces, la religión como moderador del desenfreno autoritario? Todos conocéis la actitud de nuestros organismos eclesiásticos, singularmente la llamada *buen Prensa*, en cuanto a la violencia represiva. Cuando no se encuentra en esos elementos el disimulo farisaico de la brutalidad, o su excusa tartufesca, se encuentra la defensa abierta y hasta cínica de la sangre. Sin duda la falta de ese sentido religioso, o mejor dicho, su adu teración, es una de las más profundas causas del despotismo que padecemos.

¿Quedar, en otro caso, el consuelo de que la conciencia ciudadana castiga con su abominación y su odio los crímenes del Poder? Ah! La conciencia ciudadana, como solidaridad colectiva, no existe. E alma de nuestra colectividad es doble. Es una dualidad de enemigos en pie de guerra. Cuando los Gobiernos recurren a la violencia contra alguna vindicación proletaria, la multitud de los bien avenidos con el régimen aprueba sin tasa aquella extorsión. «Duro, duro! Hay que pegar fuerte!» Si esas turbas tuviesen que imponer su voluntad, el Poder llegar a a los últimos extremos de su deshonra. ¿Acaso no ha llegado ya alguna vez?

En esa atmósfera de perversión se genera el concepto de la arbitrariedad gubernamental, casi divina. Y no son ya precisamente los Gobiernos, los organismos amparados por la misma ley prohibitiva que debería asegurar su castigo. Son, en primer lugar, los más humildes agentes de la fuerza. Es mucho más fácil y mucho menos peligroso exigir responsabilidad a los que están arriando a los directamente culpables de alguna transgresión. ¿Cómo queréis que haya freno para la furia represiva del hombre que se siente irresponsable, amparado por la más terrible sanción contra sus posibles agresores? La historia contemporánea de España podría hacerse a través de la sucesiva y ruidosa revelación de sus desmanes gubernativos. ¿Ha recaído alguna vez sanción contra ellos, a pesar de su indudable comprobación o de su evidencia? En cambio, también podría hacerse aquella historia a través de los castigos desproporcionados y a veces tremendos impuestos al gran adversario de esa fuerza, es decir, a Pueblo, a la dinámica de la masa trabajadora, siempre insatisfecha y reprimida. ¿Puede hablarse en esa forma, de alma nacional única, de verdadera integración social?

GABRIEL ALOMAR

(Prohibida la reproducción)

Firma de EL LUCHADOR

UZCUDUN Y SU DERROTA

## El ocaso de los gigantes

Por ANTONIO ZOZAYA

Sea ello síntoma de atraso, de sugestión colectiva o de exaltación de la fuerza física, lo cierto es que, durante más de cinco años, el apellido Uzcudun ha sonado más en España que el de Cervantes. Ahora parece ser que la derrota sufrida por el vasco, en su combate con el italiano Carnera, ha descorazonado a sus partidarios más fervorosos y ha batido los belicosos ánimos de quienes cifran su patriotismo en la victoria de un pugilista o el campeonato de un equipo o conjunto de balompié. Ser, por ende, legado el día en que se dé de lado a las andanzas del leñador de Régil, para tratar de otros problemas más interesantes y de solución más urgente que el enriquecimiento de los empresarios de luchas pugilistas.

No ha sido únicamente Uzcudun, sino todo el pugilismo el que ha sufrido con su derrota un rudo golpe. Se ha demostrado que el peso, la envergadura y la talla ejercen una influencia decisiva en la lucha. Por consiguiente, el problema, de hoy más, será buscar por todas partes gigantes y adiestrarlos en la pelea. Tras esto, no faltará sino amasar orangutanes y gigantesos chimpancés. Puesto que al público deleitan los combates primitivos, nada más lógico que ofrecerle peleas prehistóricas. Vuelto a la animalidad, nuestros héroes serán los cuadrumanos y la bestia que la mayoría de los bipedos llevan dentro podrá prorrumpir en rugidos ante la gallardía del bruto, vencedor en todas las pistas de ambos hemisferios.

Por todo ello, nada me parece más absurdo que la contrariedad de los partidarios del pugilismo y su tristeza al ver que esta vez ha vencido a fuerza a la supuesta habilidad. Por fortuna para la especie, en todas las luchas desiguales suele ponerse la opinión de parte del más débil. Repugna la idea de que sea siempre la fuerza bruta la vencedora; pero en el ring no se trata, sino de oponer una fuerza muscular a otra de la misma índole. Ha habido quien ha llegado a decir que la victoria de Carnera demuestra, una vez más, que la fuerza prima siempre sobre la inteligencia. Si así fuera, las grandes ciudades modernas estarían pobladas de elefantes y de mastodontes. Pero no hay tal: la inteligencia los ha confinado en las selvas vírgenes y casi los ha hecho desaparecer de la tierra. Ciertamente, no es en el ring en donde hay que buscar enseñanzas de sociología. Los gigantes pueden ser en él vencedores; en la sociedad humana el gigantismo no es sino un defecto y en las clínicas, enfermedad. Carnera podrá ser aclamado en Italia, como representación de un fascismo que cuida más de las apariencias de fortaleza que de las realidades; pero lo Roma augusta no será por ello más fuerte que en los lejanos tiempos de los Césares, ni la península redenta más gloriosa que en el siglo del Renacimiento italiano. La fuerza sigue, en verdad, siendo en el Universo el primer factor de poder o de adelanto; pero esa fuerza no es ya la muscular y, dentro de poco, no será tampoco la de las armas. No ya un gigante, sino un ejército de gigantes, nada podrían ante una nación de sabios estudiosos que acabarían por imponerse, primero por sus inventos destructores y luego por sus constructoras enseñanzas. El mundo no es un ring pese a los entusiastas de Darwin y del apasionado y pesimista Soler.

Se dirá que no se reverencia en Carnera, en Uzcudun o en Schmelling, la fuerza, sino la acometividad y el valor y que, en este sen-

tido, halla justificación el entusiasmo de los patriotas de los diferentes países por sus ídolos, que no son sino símbolo de la fortaleza no solo material, sino espiritual de toda una raza. Tampoco semejante afirmación es admisible. El valor personal en las lidas modernas va siendo cada día factor menos importante para la victoria. Aquiles en nuestros días ni siquiera se hubiera hallado en los campos de combate de la Gran Guerra, sino que se hubiera pasado días y noches encerrado en edificios militares o tiendas de campaña estudiando planos, ordenando datos del Estado Mayor y organizando planes. Si hiciera otra cosa hubiera encontrado enfrente un Héctor matemático y estrataga, que lo hubiera derrotado y unido a su carro, sin necesidad de exponer su piel. Los soldados galos, como los germanos, rara vez llegan a los combates cuerpo a cuerpo y aún en estos vence, no el más fuerte sino el mejor armadillo. Es en las trincheras o detrás de las líneas de obuses o en los aires, en las entrañas de los aeroplanos y zeppelines, en donde tienen que demostrar un vigor que no se mide por la circunferencia del antebrazo ni la flexibilidad y poder de los triceps. Lo menos importante para el aviador es tener la talla, ni los puños de Carnera; lo que interesa es su competencia; el valor que ha menester es muy otro. ¿Quién asegura que los vencedores en los combates del pugilismo conservarían su serenidad en los aires y rodeados de enemigos? Se puede ser muy arriesgado y valeroso para unos trances y muy apocado para otros. Hay domadores que se juegan la vida entre leones, tigres y leopardos, que no se atreverían a entrar solos en un cementerio, y jugadores que hacen maravillas malabaristas con enorme cuchillos, que se asustarían ante una comadreja. Hoy el valor no es el del gladiador y, desde luego, es mucho más útil a la humanidad y del químico que se expone a la intoxicación, del bacteriólogo, que maneja los gérmenes de todas las enfermedades y del operador de rayos equis, que suele contraer dolencias horribles incurables. El mismo pensador, que a conciencia de que ha de padecer hambre e infortunio, lucha por ideas, es más valeroso y su tra ajo beneficia más a la humanidad que el gigante que derriba a un toro de un puñetazo y hace gala de sus hermosos puños, como el hombre de las cavernas, cual si no se hubiera inventado la pólvora y el Derecho penal.

Será más o menos sensible que haya sido vencido Uzcudun; pero lo indudable es que la fuerza no puede vencer, a la larga, fuera del tablado de los atletas. La Historia nos lo ha demostrado y tiene que demostrarlo todavía muchas más veces y de un modo más terminante y definitivo. Hoy los fascistas extenderán sus brazos para aclamar al gigante Carnera. Pero ¡en las modernas teatologías, ni los gigantes, ni los dioses pueden vencer! Por fortuna para la civilización, ha llegado el mundo su ocaso.

ANTONIO ZOZAYA

(Prohibida la reproducción)

## Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (M. A.) Especialista en Enfermedades de Niño. Madrid, Asilencia a Partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

LOS MAESTROS DE ALICANTE

## COMENTARIOS A UN MANIFIESTO

Los maestros que integran la «Asociación del partido de Alicante» se han reunido en la «Escuela-Jardín Altamira» de aquella hermosa ciudad levantina. Los maestros eligieron nueva Junta directiva. Uno de los asociados, el señor González Marin, leyó un largo manifiesto que fué aprobado, siquiera sufriese ciertas modificaciones en la que ellos mismos llaman «estridencia de fraseología».

En ese manifiesto, podado ya de toda «estridencia de fraseología», se hace constar: 1.º, que el Director general de primera enseñanza debe dimitir su cargo. 2.º, que el ministro de Instrucción Pública debe dimitir. 3.º, que los maestros de la «Asociación del Partido de Alicante» son enemigos de las oposiciones restringidas. 4.º, que deben dirigir un mensaje al rey comunicándole que se equivoca cuando elige sus ministros de Instrucción Pública. 5.º «De no ser atendidos, persistiendo en tan perniciosas oposiciones hacer saber al Gobierno, siempre bajo el compromiso de nuestras firmas, que rompemos con él toda clase de relaciones oficiales, ingresando en la Unión General de Trabajadores o en cualquier otro partido de ideas izquierdistas, o avanzadas según las de cada Asociación y maestro.»

Esa son, en síntesis, las conclusiones del manifiesto en cuestión. Mis compañeros de profesión van a permitirme que exprese públicamente la penosa impresión que me ha producido su manifiesto. Mucho han tardado en darse cuenta de la obra perturbadora que viene realizando desde el Ministerio de Instrucción Pública. Han necesitado, por lo visto que se plantee la cuestión de las oposiciones restringidas. Ciertamente que las restringidas tal como se han venido realizando hasta ahora han sido un semillero de disgustos, se ha fomentado el favoritismo, se ha perturbado la vida de las escuelas y se han envilecido a unos cuantos maestros, pero los males del Ministerio son anteriores a las restringidas. Anteriores y posteriores, pues no solamente no se advier y propósito de enmienda, ni deseo de rectificar, sino que cada día una nueva resolución supera en arbitrariedad a las anteriores.

Pero de todos los acuerdos del manifiesto, el último me parece censurable. Censurable, si. No se tiene derecho a amenazar con la Casa del Pueblo para conseguir de los Poderes públicos lo que se les pide. Con las organizaciones serias no se puede jugar a las amenazas. Y me duele más que ese juego se haga en Alicante, porque de Alicante salió en 1919 otro grito análogo. Lo lanzó la directiva de la Asociación de Profesores de Escuela Normal que presidía don Aureliano Abenz. También entonces, para obtener más ventajas económicas, se esgrimió la amenaza de la Casa del Pueblo, como en aquella amenaza no había sinceridad, una vez obtenidos los aumentos que se pedían, no volvió a hablarse más de la Casa del Pueblo. Aquello fué... una habilidad de las de peor gusto. Esto de ahora tiene todas las trazas de ser lo mismo. La peor lección que pueden dar los maestros a sus discípulos y al país en tero es ese espectáculo de comerciar con las ideas y con las convicciones.

A la Casa del Pueblo, a la Unión General de Trabajadores se puede y se debe venir cuando después de un largo o corto proceso de liberación interior, se siente uno elevado a conciencia de clase; cuando nos sentimos trabajadores, proletarios, identificada nuestra causa con la causa de los demás trabajadores; cuando, después de haber pasado el día educando los hijos del pueblo, creamos que nuestro puesto está,

por la noche, conviviendo con nuestros hermanos los padres de nuestros alumnos. A la Unión General de Trabajadores deben venir los que hayan leído su declaración de principios y los acepten; los que sientan que el régimen político y social de la Sociedad capitalista imposibilita la emancipación espiritual y económica del proletariado. Y nosotros, maestros, somos proletarios. Y nuestro puesto está en la Unión General de Trabajadores. Pero que se sepa bien: no queremos reclutar descontentos, ni desdichados. Esos, con la misma facilidad que vienen se van.

Queremos, en cambio, que nos acompañen en la lucha que sostenemos contra las fuerzas de reacción social, todos los maestros que hayan sabido forjar su conciencia para la lucha; los que rechazan el sistema seguido tantas veces de mendigar lacayamente del Ministerio lo que debe obtenerse en un acto de reparadora justicia. Los que fu ron instrumento de la Dictadura no pueden convivir con nosotros. Los que aspiran a emancipar y colectivamente; esos tienen abiertas de par en par las puertas de nuestra asociación.

RODOLFO LLOPIS.

Presidente de la «Asociación General de Maestros», adherida a la U. G. T.

## En memoria de Gabriel Miró

Edición de las «Obras Completas»

El grupo de Amigos de Gabriel Miró ha planeado ya la edición conmemorativa de las «Obras completas» del inolvidable autor. Constara de doce lujosos tomos, impresos con esmero, en tipo especialmente fundido para ellos, sobre magnífico papel, e irán precedidos de estudios por los más eminentes escritores de la hora actual. La edición será dirigida por «Azorín», que pondrá prólogo al primer tomo. No aldrá a la venta ningún ejemplar de la colección, y sólo se editarán aquellos que se hayan suscripto con la debida anticipación. El precio del tomo será de 30 pesetas.

En estos días circula el anuncio de la edición entre los admiradores de Miró y, en general entre los amantes de los bellos libros. Los Amigos de Gabriel Miró dicen en su circular: «Se advierte que el margen de beneficio que pueda dejar esta edición irá íntegramente a la vida e hijas de Gabriel Miró. Sus amigos quieren contribuir de este modo a la aspiración de ir haciendo justicia, en todos sus aspectos, a la labor admirable, tan escasamente recompensada, desde el punto de vista práctico, del autor. El escritor vivió para su obra y para su familia; para ella queremos que sean todo el honor y el beneficio de esta edición definitiva.»

Componen el Comité directivo de los Amigos de Gabriel Miró: «Azorín», Ricardo Baeza, Unamuno, Menéndez Pidal, Gabriel Maura, Valle-Inclán, doctor Pi Suñer, Pérez de Ayala, Urgoiti, Félix Lorenzo (director de «El Sol»), Luca de Tena (director de «ABC»), Oscar Esplá, Víctor Macho, Pedro Salinas y José Ruiz Castillo (presidente de la Cámara del Libro).

Las suscripciones a la edición conmemorativa deben dirigirse al paseo del Prado, 20, domicilio de los Amigos de Gabriel Miró.

Lea EL LUCHADOR

..: Mariscos ..:

Bodegas Colón

..: Sidras ..:

Se reciben diariamente frescos en

..: Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..:

- Avenida Zorrilla, 12 -

..: Naturales y espumosas ..:

..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

Una exposición

Meseguer Benedito, miniaturista

Al entrar, tira de mi atención, de mi sensibilidad, una preciosa miniatura de la Mala desnuda. El técnico singular de Goya ha sabido interpretar, por sentirlo insistentemente, acaso, Meseguer Benedito al copiar esta deliciosa carne de la majita. Y apenas logra separar, con esfuerzo mi mirada de este óleo, otro desnudo, también radiante, señalado con el número 4, copia de Sorolla, retiene mis pupilas absortas. Carnación rotunda de la mujer que muestra, yacente, sus gracias. La técnica del pintor valenciano, la magra coloración, luz en todos los tonos, la vehemencia de todo su carácter, está admirablemente tratado por Meseguer Benedito.

Otras miniaturas, magníficas de detalle y de tonalidades, retratos de la Duquesa de Richmond, de Palista, y el de Madame Butler, del mismo autor, así como el autorretrato de Velázquez, son pinturas que bastan para acreditar a un artista. Fidelidad de técnica y de color, hasta de espíritu, porque en la carne de esa mujer de Sorolla y la de Goya, está, bien manifiesta la sensibilidad de aquellos grandes pintores. No comparo, no, a Goya con Sorolla, aunque a mi ver tienen cierta analogía. Afirmo que Meseguer Benedito ha comprendido a ambos pintores y no se limita solo a copiar, sino que siente las mismas inquietudes artísticas que ellos sintieron al pintar sus cuadros.

Enamorado de la luz—¡al fin, lepanilino!—Meseguer Benedito, utiliza sus fulgores y pone su rotunda alegría en sus miniaturas; La Mala del Fanc (Saler) Cala Dega, (Mallorca) Patio de los Silos (Burjasat), La Vuelta de la Pesca, y esa puerta posterior de la Iglesia de San Andrés, dicen bastante del efecto maravilloso que la luz hace en la retina de este miniaturista deficiente.

Arte difícil y complejo este de la miniatura, porque, además del buen gusto y dominio del color, ha de poseer el artista también una orientación estética y dominante del dibujo.

Tos Catarros Garganta Pastillas Crespo

En Meseguer Benedito se igualan una y otras facultades.

Vida hay en sus figuras y radiante luz en sus paisajes, como, por ejemplo, en esa Rosaleda, sinfonía de color y de claridades, que llega a impresionar vivamente.

El mismo arte exquisito encuentro en las copias—Las Hileras, Las Meninas, de Velázquez; Vendimia, Los Cacharrerros, de Goya—que en las miniaturas del natural.

Gran copista, respetuoso y certero, y vidente pintor de la naturaleza, Meseguer Benedito, siente por igual la alegría acre del mar—sinfonía azul de cielo y agua—que la estimulante risa del verde de los jardines y las praderas y el rubor de las flores, heridas por el sol levantino.

Hasta 66 miniaturas expone Meseguer Benedito en los salones del Circolo Mercantil, que ha recibido con esta exposición su bautismo definitivo de arte. Todos esos cuadros, admirables de color y de concepción, mirados con deseo, al margen de todo prejuicio bastardo, llevan al alma una sensación dulce de quietud y de arte. Este miniaturista, triunfó en Madrid y Barcelona porque, realmente, tiene merecimientos propios y una videncia exquisita de pintor.

No es, como debiera, visitada esta exposición por los que se interesan por estas manifestaciones estéticas. No importa esto, ya que el propio artista tiene la íntima satisfacción de su arte y de su complacencia. Y cuando sienta decaer su ánimo, en momentos de languidez, mire, contemple ese estudio de Sorolla y hallará en la carne palpitante de la mujer desnuda, toda la fuerza emotiva y dinámica que le conducirá de nuevo, con más anhelos, con más ansias de hacer arte, a empuñar, otra vez, los pinceles, y, cara a la luz de levante, pinte y pinte satisfecho de sí mismo.

J. FERRANDEZ TERREMOCHA

Lubrificantes

LUCENTUM

A. Pérez Llorea ALICANTE

Distribución Eléctrica Alicantina

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores Accionistas de la Sociedad, a Junta General extraordinaria en 17 de los corrientes a las 11 de la mañana en primera convocatoria, celebrándose la reunión en la Avenida de Pi y Margall 17, 1.ª, A. derecha, Oficinas de la Real Compañía de Riegos de Levante en Madrid, para tratar de los apartados 4.º y 6.º del artículo 25 de los Estatutos Sociales y nombramiento de nuevo Consejo.

Alicante 5 de Diciembre de 1930.—El Presidente del Consejo de Administración, Leopoldo Trenor.

DOCTOR JOAQUIN ROSILLO

MEDICINA, CIRURJIA, Estómago, Intestino Hgado

Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlínica Cervera. Médico del Manicomio del Carmen. De las Clínicas de Francia, Italia y Alemania, tiene establecida su Clínica Médica Operatoria en ALICANTE calle L'FONSO EL SABIO 17. Rayos X. Diatermia. Laboratorio. CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 7 de la tarde. Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde.

Juventud Republicana

Se convoca a junta general ordinaria para mañana domingo día 7 a las 3 y media de la tarde en primera convocatoria y a las 4 en segunda.

Por tenerse que tratar asuntos de gran interés se ruega puntual asistencia.

El Secretario

Teatro Principal

«La Sombra» de Niccodemi

A lo largo del camino pedregoso, de la vida difícil, pino y lleno de zarzas, el destino se coloca en amontonar todavía más dolorosos obstáculos, hasta enciende más el sol,—usando del mismo símil que Dario Niccodemi emplea para terminar su drama estrenado—ayer—¡para que sea, fatigosa

en exceso la travesía. El sol en el caso de este Gerardo, triunfador siempre, en los libros, en el amor, y hasta en arte, es esa pasión que le inspira—no importa solo sea carnal,—Elena, la amiga íntima de su mujer, de esa pobre Berta que el Destino amarró a su sillón de impedida durante seis años. Todo el dolor está en Berta, porque ve su hermoso cuerpo inútil para el amor, el amor físico, más intenso, quizá más hermoso, más desesperante que ese otro sentimiento que como bálsamo reparador se agazapa en el alma para atenuar inquietudes. Y Berta, estéril casada, adivina distraído en brazos de otras mujeres... Ni se apena, ni sufre con exceso, porque con la en una próxima curación que la restituya a los brazos de su marido. Todo eso está bien, a gusto de los sentimientos de ella, de su cariño manso aunque intenso. Pero el destino encendió en la sangre de Gerardo el ígneo sol de una pasión, que ha fructificado en el hijo que no tuvo con su esposa. Y ya los rayos abrasadores de esos dos amores, el carnal y el del hijo, catcinan y trastornan su vida, precisamente cuando se yergue en floración magnífica y triunfal su mujer, apta ya para toda pasión y para todo deleite del amor. ¿Ya para qué? Imposible deshacer lo hecho. Hay un hijo que ata para siempre las vidas de Elena y Gerardo, con vértices tremendos de cariños. Y es ella, la esposa, la que a uso de sombra de fronda, en el camino espinoso de la vida de su marido procurará ese remanso fresco—su cariño manso y eterno—que le aliente a luchas morales...

La obra de Niccodemi es, antes que nada, María Teresa Montoya. Gran actriz, de temperamento cálidamente dramático, tiene gestos, magnificamente estéticos, actitudes y situaciones, siempre dominadas, muy personales. En el segundo acto de la obra, el mejor logrado por el autor—y también el peor presentado escenográficamente—, es donde la actriz se cree, porque las escenas dinámicas, fuertes, emotivas, exaltan su sensibilidad a extremos inconcebibles. María Teresa Montoya, que posee una voz llena, cálida y vibrante, voz de mujer que sabe sentir, que sabrá reírse y llorar como nadie, tiene, además, la opulencia de sus gestos magníficos. Y el dramatismo de su carácter, férreo y triunfador. Ese segundo acto de «La Sombra», como lo siente ella, como lo interpreta, es ya toda una ejecutoria de actriz, que vale por toda una vida escénica. María Teresa Montoya es gesto antes, y después y siempre.

Compone los tipos admirablemente, como evidenció ayer, en todo ese trayecto inmenso que hay desde la elegante y sensitiva Berta, de «La Sombra», hasta la simpática fortaleza vehemente y brava rusticidad de Raimunda, de «La Malquerida». Una misma mujer en ambas obras y dos fisonomías distintas. Bien, muy bien visto el tipo de Raimunda y magnífica de dramatismo, quizá exacerbado en esta actriz, sin duda, por la fortaleza de su mismo temperamento dramático.

En la compañía de María Teresa Montoya todo es María Teresa Montoya. Ella lo llena todo, porque, evidentemente, no hay valor escénico que le iguale, ni que llegue al escabel sobre el que está erguida la actriz mejicana. Susana ella, y todos, todos, a un nivel interior, a veces muy inferior. Es claro que el fulgor del rayo del sol, atenta, casi anula, los reflejos intensos de arco voltaico. De a jornada de ayer, el segundo acto de «La Sombra», de Niccomedi, la interpretación de toda esta obra y, sobre todo, los gestos, las situaciones de la Montoya en este segundo acto, y la magnífica personificación de tipo de Raimunda, de Benavente.

Cartera de Sociedad

En la Colegiata de San Nicolás se ha celebrado esta mañana el matrimonial enlace de la encantadora señorita Isabelita García Balaguer, hija de nuestro querido correligionario el excocejal don Francisco García Mallol, con el culto profesor mercantil don Sebastián Cortés Valls, hijo del prestigioso comerciante don Sebastián Cortés Sevilla, también particular amigo nuestro.

Han apadrinado a los contrayentes el comerciante de Jijona don José Cortés, tío del novio y la distinguida señora doña Concha Sellés de Alonso, tía de la desposada. La ceremonia nupcial se ha celebrado en la intimidad familiar y los jóvenes esposos han salido en viaje de bodas en el rápido para Madrid, Zaragoza, Barcelona, Valencia y otras capitales.

Reiteramos a los nuevos cónyuges nuestra más cordial enhorabuena deseándoles toda suerte de venturas. También en San Nicolás han contraído matrimonio esta mañana, la bellísima señorita María Linares con nuestro estimado amigo el joven maestro don Pedro Pineda Rivera.

Los desposados e invitados han sido obsequiados en el domicilio de la contrayente con un lunch. En viaje de novios han salido para Madrid y otras capitales españolas. Felicitamos a los jóvenes contrayentes deseándoles una eterna luna de miel.

Para Madrid y acompañado de su distinguida esposa ha salido en el rápido de hoy el joven comerciante y cocejal, don Justino Ródenas.

Asimismo ha salido para Madrid nuestro estimado amigo el comerciante don Antonio Vigrana.

Ha contraído matrimonio la bella señorita Pepita Martínez con nuestro querido amigo don Angel Uriarte Martínez, culto profesor mercantil.

Les felicitamos deseamos una interminable luna de miel.

Se encuentra entre nosotros de temporada el ilustre ingeniero y respetable amigo nuestro, don Rafael Alvarez Sereix.

Regresó de Madrid el acaudalado comerciante don Juan Guardiola. MUEBLES.—Vrs de B nisa Para informes H. Piqueres. Doctor Pascual Pérez número 7-2.º Alicante.

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Moreu 82 1.º Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE

«Solidaridad Obrera» reanuda su publicación «Solidaridad Obrera», de Barcelona, después de un mes de suspensión por orden de las autoridades, vuelve a la palestra con los mismos bríos que antes. He aquí sus palabras: «No sabemos—refiriese a la sus ensión—si lo será otra vez, aunque si aseguramos que la labor de «Solidaridad Obrera» no variará en lo más mínimo, así hubieran de hundirse las esferas.» Cordialmente saludamos en su repatriación al portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España.

MUSEO JOSELITO Instalado en el solar del Hispano Americano Emocionante cogida y muerte de JOSE GOMEZ «GALLITO» INAUGURACION Mañana domingo 7 diciembre 1930 NO DEJEN DE VISITAR ESTE MUSEO Por primera vez presentado en Alicante

EN DENIA

Mañana se rotulará una plaza con el nombre de Blasco Ibáñez

Como ya dijimos, mañana, por acuerdo del Ayuntamiento de Denia, se rotulará una de las plazas de la democrática ciudad alicantina con el nombre del genial Blasco Ibáñez, quien logró para él y para su patria la admiración mundial.

El acto revestirá solemne importancia, asistiendo el Ayuntamiento en corporación, representaciones de Denia y todas las organizaciones republicanas del distrito y de la provincia.

Han sido invitados los hijos de Maestro, al acto del descubrimiento. Tomará parte en dicho acto varios oradores, en representación de Denia y Alicante, y los señores L. O. a. Pascual Leone y Carreres, por Valencia.

Con tal motivo se preparan en Denia diversos actos de afirmación republicana.

Felicitamos al pueblo de Denia y a sus correligionarios que con su suscripción han costado la lámpara que por, etuara el nombre de Blasco Ibáñez, ena teciendo con ello las cívicas virtudes del pueblo de Denia, y nos adherimos fervorosamente a cuantos actos se realicen mañana en homenaje a quien fué el más prestigioso de los gaúas republicanos y el más desinteresado de los servidores de la futura República Española.

EL MEJOR RECUERDO QUE PUEDA USTED TENER DEL INMORTAL NOVELISTA LUIS DE VAL será adquiriendo su obra predilecta: «La máscara social» 15 céntimos cuaderno Pidala usted a los repartidores de novelas Automóviles CHRYSLER Distribuidor Provincial: Federico Guardiola D. Gades, 3 ALICANTE

Trust Mecanográfico S. A. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA DE LAS MAQUINAS «ROYAL» SALUDA A SUS DISTINGUIDOS CLIENTES DE ALICANTE Y SU PROVINCIA Y AL TENER EL GUSTO DE ANUNCIAR LA PRÓXIMA APERTURA DE UNA AGENCIA EN ESTA CAPITAL SE COMPLACE EN PONER A LA DISPOSICIÓN DE LOS POSEEDORES DE MÁQUINAS «ROYAL» LOS SERVICIOS DE UN EXPERTO MECÁNICO. SE RECIBEN LOS AVISOS PARA EL RECONOCIMIENTO Y REPARO DE LAS MÁQUINAS, EN RAFAEL TEROL, 5.

Anuncios económicos

Precio por inserción 50 céntimos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los ho. ares. CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bañil 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7. CONSIGNATARIO Haroldo Parés, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31. CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad, Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de rebel II, 2. 1.º. Teléfono 211. CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración. CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección. CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído. DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Matiz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2. ELECTROMOTORES Usad Vivó Torres. Son los mejores. INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga. Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR. LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa. MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

OCASIÓN se vende Cabriole 2-3 plazas. Toda prueba verdadera ganga: Razón Mayor 31 Comercio. PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21. PROFESOR FRANCÉS ambos sexos. Método rápido y económico. Clases en Pi y Margall, número 22, 2.º, 2.ª, o a su domicilio. PINTOR DE AUTOMÓVILES necesario. Carrocerías Simó, Doctor Gades, 5. ROYAL, la máquina para escribir preferida. SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1.40; idem de litro, 1.75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE VENDE DE OCASIÓN carrocería Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estado nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocería Gorgé. Belandó, 20. SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. S. Fernando 34. SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de ranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz. TURRONES Jijona «Talos». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

EMBUTIDOS BALIBREA :: Murcia :: «siempre lo mejor»

AIETA Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que acaba de recibir las últimas novedades de Otoño e Invierno. Plaza de Castelar, 4

¿Sufre usted del estómago? TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la acidez de ácido (hipoclorhidria) etcétera. Franco 4'75 pesetas

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

## Deportivas

El «Cartagena» y el «Valencia» con sus mejores elementos, se desplazarán a «La Florida» para contender con el «Hércules F. C.»

### El partido de mañana

El «Cartagena F. C.», virtual Campeón de la región murciana, vencedor de los dos encuentros del torneo regional jugado con el «Real Murcia», viene mañana con todos sus «ases» para luchar con el «Hércules», en partido amistoso, a demostrar su clase y su juego y hacer patente que el título de Campeón regional de 1.ª Categoría, lo merece por su superioridad, sobre el Campeón oficial.

Desde luego, repetimos, el «Cartagena» se desplazará completo, con Reig, el jugador discautado, Angeliño, el excelente Vaso, etc., etc. ¡Un gran equipo!

El «Hércules» está ultimando su equipo y como hasta esta noche no estará decidido, no podemos dar a conocer a nuestros lectores, aun cuando no dudamos que será un «once» formidable que pueda hacer frente al Campeón virtual de la región murciana y vencerle, por lo que pelearán con gran fe.

### El partido del lunes

Tres internacionales en el campo de «La Florida»

Si fuerte y bueno es el plato del domingo, lo mismo o mejor es el del lunes. El «Valencia», Campeón de la potente región levantina, con su primer equipo completísimo, con sus internacionales Pasarin, Molina y Montes, va al campo «herculano» para contender con sus propietarios.

Este es otro gran encuentro de los que tenía pensado el club «blanquiazul» y que ya lleva a la práctica y el segundo de la gran temporada que quiere darnos de Campeones regionales, si la afición responde.

El equipo «herculano» para este partido, saldrá del rendimiento que den y forma en que estén los jugadores que se alineen contra el «Cartagena».

En resumen: dos grandes partidos que prometen dar mucho juego y de gran calidad; dos grandes sacrificios por parte del club que en futbol nos representa, pero que mañana y pasado se verán compensados, porque sin duda alguna, podemos augurar dos llenos completos.

Antes de firmar estas líneas, créome en el deber de hacer público para que descanse los aficionados que ninguno de estos dos encuentros será arbitrado por el Tomás del domingo pasado.

El SUSTITUTO DE EPECE

## Sucesos

### Atropello

En la carretera de Ocaña y por el taxímetro matrícula de Murcia número 6444 fué atropellado el soldado del batallón de Cazadores Tarifa número 5, al que causó lesiones de pronóstico reservado y de las que fué asistido en la Casa de Socorro, pasando al Hospital Militar.

Lesionado por unos camorristas

En el bar de la Avenida de Lorring número 26, le fueron causadas lesiones leves, a Antonio Ortuño Salas, por querer evitar se maltratase al dueño, José Riera Planelles («El Retor»), por unos clientes que reñían por la diferencia en el precio de unas copas que se habían tomado.

## Noticias de la provincia

### ¿Quién es mejor ciclista?

NOVELDA.—En la posada llamada «Buenavista», sita en la calle de San Roque, discutieron Faustino Navarro Albert y los hermanos Jo é y Nestor Pérez Pérez, sobre quién montaba o dejaba de montar mejor en bicicleta, por lo que entre José y Faustino se cambiaron piropos de mal gusto, pero sin pasar de esto.

En la caballería se volvieron a cambiar las frascetas, por lo que Nestor y Faustino se liaron a mamporros, resultando el Faustino, con lesiones leves.

### Por una dama

ALMORADI.—Como consecuencia de tener relaciones íntimas, con Carmen Martínez Peiró («Libre»), cuestionaron promoviendo un fuertísimo escándalo, Vicente Amorós Lucas y Marcos Martínez Malero, por lo que fueron detenidos.

## Vendo 'FIAT'

Modelo 501 (Conducción Interior) Carrocerías IIII SIMÓ Dr. Gadea, 5

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS

Diamant, yugoeslavo, de Valencia, con descarga de madera de Susek.

Fanny Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Tanger.

Bellver, español, de Baleares, con carga general, pasaje y ganado de cerda.

Río Tejo, español, de Cullera, con carga general.

Euler, alemán, de San Pedro del Pinatar, con descarga de Bremen y Amberes.

Alicantino, italiano, de Valencia, con descarga de Messina, Livorno, Nápoles, Génova y Marsella.

Capri, alemán, de Palermo, con carga en tránsito.

DESPACHADOS Manuel, español, directo para Certe, con vino.

Diamant, yugoeslavo, para Valencia y Argel, con carga general.

Fanny Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Oueglia, Génova y Livorno, con vino y carga general.

Río Tejo, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Alicantino, italiano, para Orán, Tanger y Casablanca, con vino y carga general.

Capri, alemán, para Cartagena y Hamburgo, con carga general.

20.000 Ptas. Necesito para ampliación de industria, garantizadas con la hipoteca de una finca, valorada con 50.000 pesetas. Interés espléndido. Razón en esta administración. Absténganse intermediarios.

Lea EL LUCHADOR

## Del incidente en la Presidencia

Actuaciones judiciales Madrid, (teléfono).—El juez de Buenavista que entiendo en el asunto relativo al disparo hecho por el señor Lizaso ante Berenguer, ha continuado sus actuaciones.

Hoy se ha personado en el ministerio de Ejército y ha tomado declaración al general Berenguer. Dícese que el presidente ha quitado toda importancia al incidente.

### El reconocimiento médico

El doctor Piga ha reconocido al periodista Lizaso no habiendo todavía dictaminado.

### Un auto de prisión

Contra lo que se esperaba por muchos, el juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Joaquín Lizaso.

## El despacho de los ministros

Madrid, (teléfono).—Despacharon con el rey el jefe del gobierno y los ministros de Instrucción Pública y Economía.

Al salir dijo el primero que se habían formado una mejora de pensiones de algunos ingenieros civiles que jabiló la dictadura y los cuales por no tener el tiempo necesario en la categoría se reguló la pensión con arreglo a la inferior.

## Una entrevista

Madrid, (teléfono).—El ministro de Gracia y Justicia visitó al jefe del gobierno conferenciando extensamente con él.

## Se desea

mecanógrafa experta en la Notaría Bardenas,

P. Isabel II, 5

Lea EL LUCHADOR

## El día en Gobernación

Los Comités Paritarios Madrid, (teléfono).—Visitaron al señor Matos los Comités Paritarios de Barcelona protestando de las bases acordadas por el Sindicato Unico contrarias a las asignadas por estos comités.

El ministro prometió estudiar el asunto.

### La entrevista con Fontdevila

A los informadores dijo que anoche se entrevistó con el director de «Heraldo de Madrid» expresándole su extrañeza ante el anuncio para hoy de la publicación de una información original del comandante Franco referente a su evasión de Prisiones Militares.

Le aconsejó que no la publicara pues quiere vivir cordialmente con la prensa.

Sabemos que a pesar de esta advertencia al popular colega de la noche la publicará en su número de hoy.

### Reuniones electorales

Añadió el señor Matos que la tranquilidad en toda España era completa y que al Consejo de esta tarde no llevará más que un estado del orden público en nuestro país, que es completo.

Tan es así que para mañana domingo y pasado, hay anunciados más de ciento cincuenta actos electorales, entre los que figuran algunos sagrados.

Mañana se dará por terminada la confección de las listas electorales, pues sólo faltan algunos trámites burocráticos. Así, pues, son falsos los rumores de aplazamiento de las elecciones. Estas se celebrarán en la fecha anunciada, días más o menos.

### Toma de posesión

Madrid, (teléfono).—De la Subsecretaría de Fomento se ha posesionado el señor Luna Pérez, a quien dió posesión el señor Estrada.

### Se necesita

cocinero muy práctico en fabricación de mermeladas para fábrica de conservas en Valencia. Dirigirse apartado 153, Valencia.

## Habla Ossorio y Gallardo

Las elecciones rabiosamente poco sinceras Barcelona, (teléfono).—El ex ministro señor Ossorio y Gallardo ha hecho unas declaraciones en las cuales afirma que el gobierno irá a las elecciones.

Sobre la revolución que hace algunos días parecía inminente cree que sin duda debido a las lluvias se nota mucha frialdad.

Las elecciones serán rabiosamente poco sinceras. Se cambiarán alcaldes, se meterá en la cárcel a los contrarios y se cometerá toda suerte de atropellos contra los enemigos del Régimen.

## Un artículo de Ortega Gasset

Madrid, (teléfono).—«El Sol» publica un artículo proponiendo que se constituya una Junta para la reorganización del E. a o español. Se compondría esta Junta de ciento cincuenta o doscientas personas estando representadas no solo las direcciones políticas que coinciden con la necesidad de un nuevo Estado, sino todas las grandes fuerzas nacionales como la industria, la banca, la Universidad, productores, prensa y letras.

Estos representantes serían elegidos en todo el territorio español y significarían por sí mismos la organización de la nueva política que resolvería la situación del país.

LA RELLEUENSE Vicente Cantó Comidas y camas económicas Servicio esmerado y económico Calle Vicente Inglada (Antes Concepción) 5, primero ALICANTE

## Los españoles residentes en Méjico

Madrid, (teléfono).—El general Berenguer ha recibido a una comisión de compatriotas residentes en Méjico.

## Una Escuela Normal de Maestras

Madrid, (teléfono).—El ministro de Instrucción Pública ha llevado a la firma regia una disposición por la cual se crea la Escuela Normal de Maestras en Santiago de Compostela.

### Distinción a Cierva

Madrid, (teléfono).—El ingeniero español señor Cierva inventor del autogiro de su nombre, ha sido nombrado presidente de la Delegación española en el Primer Congreso internacional de Seguridad aérea.

Las reuniones se verificarán en París desde el día 10 hasta el 23 del actual.

## El ofrecimiento a Sánchez Guerra

Si no acepta la Presidencia del Congreso se le dará a Bugallal

Madrid, (teléfono).—En los círculos políticos se da como seguro que muy en breve, tal vez en la próxima semana, será firmado el decreto de convocatoria de Cortes.

Se sabe que el general Berenguer no ha recibido aún contestación del señor Sánchez Guerra sobre el ofrecimiento de la presidencia del Congreso.

Se afirma también que en el caso de que el ex presidente del Consejo y ex jefe del partido conservador no aceptara, como es seguro, se harían gestiones para que fuera a este alto puesto el conde de Bugallal.

## La crisis francesa

Ayer comenzaron las consultas

París, (radio).—El señor Doumergue reanudó sus consultas ayer tarde recibiendo primero al señor Poincaré, después al señor Herriot y a continuación al señor Bienvenido Martín, presidente de la izquierda democrática.

El señor Poincaré a su salida del Eliseo se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas.

El señor Doumergue interrumpió sus consultas a las 18 15 para reanudarlas hoy por la mañana.

Entre las personalidades que

ha llamado a consulta figura el señor Painlevé. Hoy las ha continuado recibiendo a diferentes personalidades políticas. Es posible que esta tarde llame a la persona a quien ha de ofrecerle el Poder.

### Conjeturas

Según se dice, todas las personas a quienes ha consultado el señor Doumergue, se han manifestado a favor de un gabinete de concentración, presidido por los señores Poincaré o Bland, los que parece que se han negado a aceptar el encargo.

Teniendo esto en cuenta, han sonado los nombres de los señores Albert Sarraut y Steeg, de la izquierda democrática, que votaron contra el gobierno, y el señor Barthou, de la Unión Democrática Radical, que se abstuvo de votar.

En realidad la candidatura que durante todo el día ha tenido más partidarios es la del señor Laval, que es también amigo del señor Bland, y que parece por su habilidad parlamentaria y su talento político un discípulo aventajado de éste.

Aunque el señor Laval formaba parte del gabinete dimisionario, las izquierdas no pondrían ningún inconveniente a su designación, recordando su éxito en la aplicación de los seguros sociales y en la solución de las huelgas textiles del Norte; pero a última hora de la noche ganaba terreno otra candidatura, la del señor Barthou, quien retenido ayer provisionalmente en la Academia, donde pronunció un discurso sobre la virtud, no tomó parte en la votación del Senado.

Se afirma que una vez terminadas las consultas tradicionales, el señor Barthou será el primer llamado al Eliseo para recibir el encargo de formar gobierno; pero no se confía mucho en el éxito de sus gestiones.

Si la fórmula de concentración tropieza con obstáculos insuperables había que pensar en un gobierno de transición, un ministerio para despachar los asuntos urgentes, especialmente a aprobación del presupuesto, y para facilitar en la Cámara por un aplazamiento del centro la formación de una mayoría coincidente con la del Senado.

El presidente de tal gabinete podría ser el señor Germain Morin, quien como ministro de presupuesto en el último gobierno ha dado pruebas de una competencia extraordinaria.

La solución de la crisis no se podrá conseguir hasta el próximo lunes.

## La Asamblea de periodistas

Ginebra, (radio).—La Asamblea de periodistas ha acordado su ingreso en la Unión general de trabajadores.

AUTOMOVILES USADOS EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO VENDEMOS A PRECIOS BARRATISIMOS (DESDE 400 PESETAS) FACILIDADES DE PAGO Arques y Bonmatí, LDA. ALICANTE ISABEL II, núm. 5

SASTRERIA PANERIA CONFECCIONES ESPLA HERMANOS Plaza de la Constitución, 4 y R. Altamira, 1

Mariscos del Cantábrico OSTRAS - ALMEJAS - PERCEBES GAMBAS - CANGREJOS - QUISQUILLAS Siempre fresco. Se venden en el KIOSCO MONUMENTAL DE MANUEL SIERRA PLAZA DE LA CONSTITUCION

CEMENTO ASLANO VENTA: MOR A FERRETERIA ALICANTE

